



为打赢脱贫攻坚战贡献人大力量

省人大常委会机关选派“村党支部书记”“第一书记”驻村帮扶侧记



山东省人大常委会研究室、齐鲁晚报主办

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 范佳

强党建、保民生、促产业，山东省人大常委会机关选派莒县的两名“村党支部书记”和派驻费县的五名“第一书记”，驻村后牢牢扎根群众，紧紧把握“抓党建、促脱贫”的目标任务，解民忧，办实事，得到了当地群众的一致好评。在脱贫攻坚这场战役中，贡献了人大力量。



省人大驻莒县峄山镇大石头河南村党支部书记王如奎边帮村民推碾边唠家常



省人大驻莒县库山乡双泉村党支部书记刘国敏与当地种烟大户查看黄烟长势情况



“第一书记”和村支部书记集体学习



“第一书记”帮助村民收洋葱

党建引领建班子“堡垒” 网络推广拓农产品销路

在“村党支部书记”和“第一书记”们看来，万事开头难，党建强根本。

大石头河南村位于莒县峄山镇驻地东南。2018年，王如奎根据组织安排到这个村担任党支部书记，短短两年的时间，这个曾经远近闻名的集体经济“空壳村”变身为省级美丽乡村，用王如奎的话说：靠的就是党建领航。

王如奎到村里的第一件事就是统一思想、建强班子。他带领村干部从接打电话、待人接物、走访群众等小事做起，高标准建设了600多平方米的党建示范阵地，在全村推行“党员巷长制”，引导党员干部发挥作用，争当先锋。

有了坚强的班子“堡垒”，王如奎不断统筹各方力量，把荒山高坡建成了“梁甫山风景区”，实施基础建设项目30多个。现在，大石头河南村村乡公路、盘山公路四通八达，公交车通到了老百姓家门口。以路、桥等基础设施为纽带，集中建设55公里生产路和38个塘坝，成为群众致富路、蓄金池。

在王如奎的带领下，村里实施产业扶贫项目，招引工商资本建设田园综合体，扶持村民自主创业。农民人均年可支配收入由2016年的5600元跃升为2019年的15629元。

而在费县最南部的太和村，第一书记王鹏军在充分调研的基础上制定了“党建强根本，产业促脱贫”的工作思路。入村后，王鹏军组织开展了“戴党徽、亮身份、做表率”、“党员活动日”等活动，增强了党员的荣誉感和责任心。

群众事无小事。入夏以来，太和村种植的30余亩洋葱迎来丰收季。然而受疫情影响，洋葱滞销严重，这给村里的种植户们带来了不小的经济冲击。

“老乡们的洋葱卖不出去，我是看在眼里，急在心里。”王鹏军说。为了解决这一难题，他利用网络发起了“爱心助农购洋葱”活动，并联合当地的媒体、酒店和超市，通过电台、微信群和朋友圈的宣传，引发了社会的广泛关注。一个月的时间，洋葱就在线销售了40余吨。

此外，借助“爱心助农”平台，利用前期销售洋葱所掌握的团购资源，王鹏军将村里其他类型的优质农产品也通过网络团购进行推广，很快就为村里销售桃子3000余斤、鲜玉米4000余斤，为村里的农产品销售开辟了一条网络营销新路。

修路通水力保民生 爱心帮扶困难家庭

修路、通水、建公厕……在“村党支部书记”和“第一书记”们的努力下，七个村旧貌变新颜。

省定重点扶贫村费县新庄镇柱子村是许家崖水库库区移民村。第一书记侯卫春主动争取县水利局的支援，三个村实现户户通共计7.2万平，安装路灯67盏，安装大门、凉亭各1处，建1处休闲广场，修500米生产路。他还申请扶贫专项资金3万元建设电感加工车间，在农闲之时增加群众收入。

为改善卫生环境，侯卫春积极推动旱厕改造，目前已有436户安装了旱厕。为方便群众就医，改善内外环境，他拿出扶贫专项资金1万元，对村卫生室进行防漏处理，更换了床被。

他为村民们组织残疾人技能培训活动，请来费县园林师讲授果树修剪与养护等课程，通过学习培训，让部分残疾人学到技术，走上致富路。

在他的带领下，村里积极开展献爱心送温暖活动。逢年过节，慰问老党员、困难群众、病号，看望留守儿童，并积极为困难家庭申请低保。

2020年春节，正赶上新冠疫情，春节期间侯卫春赶到村里与村干部党员一起值班，挨家挨户做好宣传登记，并带头捐款捐物。

来到费县新庄镇宋家岭村，第一书记任如山通过深入调研，决定将“铺路、找水”作为帮扶工作的重中之重。宋家岭村现已硬化村内街巷11000余平米，其余的正积极筹备招标工作，将于近期组织施工。

用水问题解决了，村民们竖起了大拇指。去年，任如山多方筹措资金，为村里打了10眼小型机井，目前正在配套建设蓄水池，安装光伏提水

设施。此外，村里水塘的清淤工作也正在紧张实施。这10眼机井加上对原有两个塘坝的清淤扩容，对全村的耕地基本实现了全覆盖，从此宋家岭村将彻底告别祖祖辈辈靠天吃饭的历史。

任如山还依法收回了被个别村民长期把持的两座水塘，解决了村集体遗留多年的历史问题。依法实施发包，盘活了集体资产，增加了集体收入。

他还积极协调镇上落实公益岗位，为困难群众争取困难救助。去年春节前夕，他从省红十字会争取了部分春节物质，给15个留守儿童送去了温暖，还为挂职村白血病儿童家庭协调争取大病救助，并发动村民募捐献爱心，通过多种途径共计筹款5万余元。

在费县新庄镇新照庄，第一书记张力的努力下，美丽乡村建设也在稳步推进。投资15万元建设公厕一处；投资7万元修缮村内文体广场；投资212万，对户户通道路计划路面硬化27860平方米；投资100万元，铺设长2000米、面积10000平米生产路；投资80万元，实施好800亩耕地小流域治理项目；投资15万元，美化、绿化一条主街，做好全村主街亮化建设……这些项目或已经设计完毕，或正准备实施。

因地制宜引精品项目 解决造血问题促增收

保民生的同时，“村党支部书记”和“第一书记”们还聚焦产业发展。他们因地制宜，多地考察，为帮扶村引入一批精品项目，解决了“造血”问题。

莒县库山乡双泉村村民们从两年前靠天吃饭到如今谈起大生意，这还要从村党支部书记刘国敏入村时说起。

2018年，通过走访，刘国敏逐渐找到了“穷根”。村里生产方式落后，依然以传统的人力劳作方式为主。“村里要想致富，必须调整产业结构，改变种植模式。”刘国敏说。

刘国敏想到整合土地资源，像孤寡老人或外出打工者，家里地无人种，可以把土地流转出来，打包给合作社。土地流转后，村民每亩可获得300元的转包费，年底还可以分红。村民给合作社或种植大户打工，每人每天平均可获100多元的务工费。

刘国敏还请来专家到地里勘察，通过论证最终确定了以种植中药材丹参、黄芩和黄烟、桑蚕等经济作物为主，以种植大豆、花生和地瓜等传统农作物为辅的种植方式。这些流转的土地划分为桑蚕区、药材区、黄烟区和杂粮种植四个片区，分别由对应的专业合作社来经营管理，统一种植，统一浇灌，统一施肥，统一收割，统一销售。2018年年底，村里贫困户全部摘掉了“贫困帽”。

在费县新庄镇新照庄，对于农民增收，第一书记张力也有他的打算。继续协调省农科院驻费县“三个突破”工作组，在现有的果树种植面积110亩的基础上，通过整合土地流转的形式，争取增加到200余亩，成立由党支部引领带动的村集体经济专业合作社，引进优良果树新品种，统一组织规模种植，提高存活率，增加农民收入。

在扶贫资金紧缺的情况下，新照庄积极参加山东省扶贫基金会竞选扶贫募捐项目，并脱颖而出，最终羊肚菌种植加工项目成功募得资金6.4万余元，项目得以启动并取得初步成效。

而在费县西南部山区丘陵地带的驼驿村，村集体没有收入，村里老龄化问题严重，缺乏劳动力，土地荒芜现象日趋严重，改革创新意识不强。

针对这些问题，第一书记刘军带领村委成员外出考察学习，先后到兰陵代村国家农业示范园、压油沟、卜楼村大棚基地、平度云山镇桃园、仁兆镇沙北头村等地参观学习、开拓视野。

驼驿村通过高标准农田项目在驼驿水库修建了一处扬水站，硬化了2050米生产路，还修建了10672亩农田灌溉管网。刘军与村委班子积极配合施工方进行泵站选址、线路规划、质量监督等工作，及时解决施工过程中遇到的耕地占用等问题，解决了村民反映的土地灌溉和生产出行难的问题。

2020年5月份，刘军向济南珍珠泉宾馆申请扶贫资金10万元，成立了合作社制作金银花茶，助推村民金银花增收。产业扶贫方面，他还通过县、镇两级政府统筹托管产业扶贫资金为村集体每年增收12.8万元。